

La VoZ de Gerona.

Anual, 8 pts

Semestral, 4 "

Trimestral, 2 "

Escolapia 2.-2.

Periodico defensor de los intereses morales y materiales de esta Provincia.
Se publicará todos los domingos.

0'15 ptas. número

NO ESTA AFILIADO A NINGUN PARTIDO POLITICO.

Año VIII

Gerona 6 d e Diciembre de 1925

Núm. 327

Lo del tranvia a vapor sobre la carretera de Gerona a Bañolas

¿Se tolerará que pase también por la carretera de Madrid a Francia?

La opinión pública que está en contra, como es muy natural del proyecto de construcción de una línea para tranvia a vapor, en la carretera de Gerona a Bañolas, se muestra indignadísima por el hecho de que para obtener otra de las innumerables prórrogas ya concedidas a la Compañía del tranvia a vapor de Flassá a Palamós, se efectúe ahora un simulacro de construcción que desde luego echa a perder el pavimento de la Carretera general de Madrid a Francia en el trayecto de Puente Mayor a Sarriá de Ter.

¿Es posible que en los tiempos actuales pueda consentirse el capricho de una empresa de querer emplazar una línea para tranvia a vapor en una carretera que pone en comunicación a España con Francia? ¿Qué dirían los extranjeros que entran en España por la frontera francesa si encontraran una carretera llamada de primer orden interceptada por las obras de construcción de una línea tranviaria sobre dicha carretera? ¿Y qué pensarían de nosotros si supieran que dichas obras no tienen otro objeto que conseguir una prórroga, y una vez conseguida, y echada a perder la carretera, continuar las cosas como antes?

Llamamos la atención de

Causas del separatismo

Es tal la inconsciencia de las multitudes en la apreciación de los fenómenos sociales, que algunos se figuran que los pueblos pasan de la edad de oro a su completa decadencia, no de un modo gradual y lento, sino de improviso, como por arte de encantamiento; y así esperan que algún día aparezca en la «Gaceta» una Real orden concebida en estos o parecidos términos:

quien corresponda sobre el hecho de que con los trabajos iniciados se demuestra que la empresa tranviaria de que se trata se cree con derecho a usar y abusar de los intereses de la Administración pública, pues pretende emplazar la línea de tal manera que en el puente de la carretera general sobre el rio Ter pasa de un lado a otro del mismo trazando una diagonal que si un día u otro fuera un hecho el funcionamiento de tal línea, podría darse el caso de que al ocurrir uno de los muchos descarrilamientos a que nos tiene acostumbrados el citado tranvia a vapor quedara interceptado el paso por dicha carretera. Y en este caso las comunicaciones de España con Francia por carretera se verían interrumpidas. ¿Es posible que desde luego no se evite que tal caso pueda llegar?

Terminaremos repitiendo que hoy día en ningún país del mundo se admite que una línea férrea pueda ser emplazada sobre una carretera. Mucho menos debe admitirse tal cosa cuando se trata de una carretera de tanto tránsito de vehículos destinados a las labores agrícolas, y de ganado de todas clases, como la de Gerona a Bañolas.

desde mañana la España, o si se quiere la Europa, pasará del estado de civilización al estado salvaje: sin tener en cuenta los que tal piensan que no se destruye fácilmente una obra de veinte siglos, cuyo origen y desarrollo esté informado por el principio cristiano. Así como para pervertir a un individuo que tenga bien impresas en su inteligencia las verdades de la fe y grabados en su corazón los principios de la sana moral se necesita el concurso del tiempo, del propio o-m

do para precipitar la decadencia de ese individuo mayor que llamamos sociedad, se requiere el continuo machacar de un principio disolvente que vaya minando día tras día la enorme resistencia que le infundió la idea vigorosa y fecunda de la doctrina evangélica.

Por eso cuando se quiere perder a un individuo o a una sociedad se empieza generalmente, sin desconocer lo que pueden los extrayos de corazón, por ganar su inteligencia, a la que sucede la ruina de la voluntad; porque si la inteligencia está pervertida, las reglas de la voluntad que son las conclusiones prácticas de los principios intelectuales, pervertidas serán también, aunque otra cosa intenten todas las habilidades del ingenio para evitarlo.

Durante el proceso lento que sigue la decadencia, cuya lentitud es precisamente favor del cielo que no quiere la muerte de los pueblos sino que se conviertan y vivan, un día cae, como corolario de la libertad de conciencia, el criterio católico en la enseñanza; y la Prensa, la cátedra y la tribuna, desleales a su misión de propagar la verdad, vomitan errores que envenenan las inteligencias; otro día cae esa institución secular que llamamos monarquía, la que mejor responde al fin de la sociedad; otro y otros días son atacados, la familia con el divorcio, la religión con el estado ateo, y tras ellas las demás instituciones del orden social cristiano, hasta que por fin, carcomidos los fundamentos por el corrosivo del principio nacionalista, acaba por derrumbarse todo el edificio.

Aquellas lucubraciones fantásticas de la filosofía trascendental, el yo de Kant, la idea de Hegel, el absoluto de Schelling, la voluntad de Schopenhauer, la concepción tenebrosa de Krause, son las terribles premisas de la consecuencia materialista de nuestros días, o, lo que es lo mismo, de la actual decadencia, la cual sin duda habrá de ser completa cuando la Providencia, cansada de esperar en vano la reacción cristiana, consienta que aquellas produzcan todos sus perniciosos efectos. Porque en el fondo de las especulaciones de aquellos tan formidables dialécticos como terribles sofistas palpita la idea anárquica de la negación de todo orden sobrenatural el triunfo de la materia, la negación de Dios; con-

clusiones que son el principio y fundamento de la disolución social.

¿Cómo siendo la verdad en la inteligencia y la virtud en el corazón lo que eleva y engrandece al individuo, como a título de progreso se obstinaron en quitar a Dios, principio de toda perfección y mejoramiento, de ese conjunto de individuos que llamamos sociedad? Siendo el progreso en definitiva el triunfo de la verdad y de la virtud en todos los órdenes de la actividad humana, ¿cómo en nombre de él fraguaron esa conspiración contra Dios, de que se dolió De Maistre, siendo Dios la misma verdad y la misma virtud? ¿No eran bastantes para detenerlos en su carrera los servicios prestados por la Iglesia a la causa del progreso, ora porque corregía las horribles máximas que Sócrates y Platón defendían como buenas para el gobierno de los pueblos, ora porque salvaba a las ciencias en las irrupciones bárbaras, ora principalmente, porque levantaba el edificio de la civilización sobre el principio fundamental de la fraternidad cristiana? Y ya que no a título de agradecimiento ¿cómo no les infundía temor y espanto el espectáculo de degradación y de muerte que ofrece el Africa, la que un día, iluminada por la fé, fué patria de Tertuliano y San Agustín? ¿Cómo los que endiosaron la razón subordinando a sus dictados los altísimos e impenetrables arcanos de la Divinidad, no echaron de ver que depositaban en el fondo de la sociedad civilizada el germen letal cuyo desarrollo había de aniquilarla?

Porque si no hay más que materia, si todo acaba con el tiempo, entonces es una moral excelente la moral grosera de Epicuro; son máximas sublimes las satánicas máximas del egoísmo selvático de nuestros días; es un magnífico triunfo ¿por que no reconocerlo? el triunfo asordante del materialismo sobre toda idea de orden sobrenatural.

Sojuzgada la sociedad por el principio materialista no podía sustraerse a su influencia, claro está, la política, como quiera que es ella el campo abonado para dar satisfacción a todas las pasiones, ideal supremo de la escuela materialista. De ahí su esfuerzo perseverante para apoderarse del gobierno de los pueblos, y al compás de ese esfuerzo la tática diabólica de imprimirle en cada nacionalidad la fiso-

nomía y caracter que las circunstancias demandaban para asegurar el éxito.

La forma más avanzada de materialismo en Rusia se llama bolchevismo, como podía llamarse salvajismo, porque la Rusia soviética es un estado europeo que ha retrocedido a la barbarie, o mejor es el Africa del norte de Europa; la forma más avanzada de materialismo en Italia se llama socialismo, laborismo en Inglaterra, comunismo en Francia y Alemania, tomando la peor de las denominaciones, en España con el nombre franco o hipócrita de separatismo. Y decimos la peor, porque el socialismo en Italia se llama socialismo italiano; el laborismo en Inglaterra se dice laborismo inglés; y en Francia y en Alemania el comunismo, comunismo francés y alemán se apellidan; hasta en Rusia el bolchevismo, de bolchevismo ruso se califica; ¿por qué el pueblo español ha de sufrir la vergüenza de tener en su seno a los miserables que reniegan de su nacionalidad? ¿por qué negro designio el separatismo contumaz de nuestras clases directoras ha de continuar llamando virtud al vicio, justicia a la iniquidad y excelente política a la traición, ya que vicios execrables y traiciones e iniquidades sin cuento fueron el alma del movimiento separatista, cuyas infinitas víctimas desparramadas por los cuatro ángulos del universo están clamando reparación y tienen derecho a ser oídas?

Pueblo español, sépalo para confusión de los interesados: lo que en Francia avergonzaría a los ateos, lo que en Rusia hubiera sonrojado al propio Lenin, aquí, con resaca universal, lo fomentan tan para su desgracia los católicos, y a su frente los sacerdotes.

Verdaderamente, el materialismo ha hecho entre nosotros el más grande de los estragos, porque no le hay mayor que la corrupción de las clases directoras, de que es culpable la escuela separatista.

Juan SOLANAS, pbro.

Una salvajada

En el kilómetro núm. 138 de la carretera de Gerona a Palamós el auto núm. 6.130, de esa matrícula, propiedad de don José de Lacoma, chocó con el auto correo de la línea de Cálidas de Malavella a Figueras, precipitándose éste por un terraplén de tres metros de altura, volcando. Han resultado lesionados José Artigas Serarols, Gaspar Casador, José Sauri, Domingo Funnafet, Narciso Suñer, Antonio Puñill y David Salid.

El coche número 6.130, causante del suceso, dióse a la fuga, siendo detenido en La Bisbal.

Este hecho que hemos visto relatado en la prensa diaria, y del que, en los términos expresados se da cuenta en «La Vanguardia» es de los que merecen las más duras censuras.

A nosotros nos parece una verdadera salvajada lo realizado por los causantes del suceso, pues resulta en extremo inhumano el ocasionar unas desgracias y huir luego sin cuidar de socorrer a las víctimas.

En todo el Ampurdán es comentadísimo el hecho por las circunstancias especiales que concurren en el atropello y en el autor del atropello.

“DE RE PEDAGÓGICA”

EL EJEMPLO

(Continuación)

(Véase el número anterior)

III

Los procedimientos de Froebel (1) no tienen otra base que la intuición; es decir, la fascinación que produce sobre el espíritu del educando, no la palabrería prolija del maestro, sino el juego que éste verifica con los objetos de enseñanza. El puro carácter de intuición y de análisis que distingue la enseñanza de hoy, es un producto frobeliano absolutamente neto.

Acogiéndonos a esa sugestión que se logra sobre el niño, hemos de procurar que lo aprenda todo por el ejemplo, ya que empleando medios abstrusos la labor sería inútil. ¿Cómo aprende a hablar el niño? Repitiendo las sílabas primeras directas, las más fáciles como: *Ma-ma, ta-ta*. De idéntico modo aprenderá a comer, o vestirse, desnudarse, lavarse, etc.

La educación del hogar es tan fecunda que su práctica mejora considerablemente la condición de los pueblos. Suponed un padre y una madre que se levantan a las primeras horas de la mañana y acomodan todos sus actos a una estricta moral, cumpliendo los deberes sociales, higiénicos y domésticos con puntualidad. Imagináos que la madre continúa dando a sus hijos lecciones vivas de esta índole, y veréis como al cabo de un tiempo prudente estos niños son la imagen completa de sus superiores.

En los pueblos donde hay un maestro virtuoso no se necesita mucho trabajo para admirarlo, pues se ve al profesor estereotipado en las maneras de ser de los habitantes que fueron sus educandos.

(1). Federico Augusto Froebel célebre pedagogo natural de Oberweisbach (Alemania) Creador de los *Kindergarten* (jardines de la infancia) Es célebre su obra: *Educación del hombre* y notables sus *Aforismos pedagógicos*.—N. del A.

antafío Nada de ciencia libresca, si una conducta digna y ejemplar por parte del educador, no sólo en el aula, sino en la calle y en cualquier sitio. Y así sus alumnos serán una falange de cautivos de sus buenas obras, que, acaso inconscientemente, habrán imitado, plagiado, todo lo del bondadoso y modesto maestro.

Ahora bien; considerada la cuestión bajo otro aspecto, bajo el punto de vista de carencia de una dirección sabia prudente y moral, lo tenemos en esos seres que no han tenido un punto de cultivo del espíritu. Padre y madre abandonan el hogar para ganar el sustento cotidiano. ¿Quién dará a los hijos un ejemplo saludable, si apenas mueven las piernas ya bajan a la calle o plaza, exponiéndose a toda suerte de inclemencias físicas y morales? Y dada la proclividad humana, ellos imitarán lo malo, haciéndoles agua turbia, que recogiendo el légamo sucio del mal ejemplo los ha de convertir en lodo putrefacto y miserable. ¿Tienen esos seres la culpa de haber nacido pobres? Y de la falta de aliento hogareño y de puntal aupador, ¿tienen esos seres la culpa? Pues si no tuvieron culpa en ello, porque sólo imitaron y aprendieron lo que vieron en un círculo henchido de abyección, ¿cómo, y con qué derecho se le exige una responsabilidad que no contrajo ya que su obrar fué objeto de una sugestión hacia el mal, en la cual tan poquísima parte atañía a su libre elección?

EMIR LOJUP

(Continuará)

Generales

Ha fallecido en La Bisbal la señora doña María Carabús Vda. de Cuffi, virtuosa y distinguida dama, madre de nuestro muy querido amigo don Alejandro Cuffi.

El acto del sepelio y los funerales se vieron muy concurridos, pues la finada había sabido captarse generales simpatías.

A la familia y de un modo especial a don Alejandro Cuffi enviamos la expresión de nuestro sentido pésame, deseándoles cristiana resignación para sobrellevar la pérdida sufrida.

También en La Bisbal ha fallecido nuestro buen amigo el ilustrado abogado de aquella Ciudad don Martí Plá.

La triste nueva del fallecimiento del señor Plá, ocurrido de manera inesperada y cuando un brillante porvenir sonreía a nuestro amigo, ha producido general sentimiento pues el señor Plá gozaba de la estimación de cuantos le trataron.

A la viuda y demás familia testimoniamos el pesar que nos ha producido la pérdida que lloran, y rogamos a Dios por el eterno descanso del alma del finado.

Es general la protesta contra la pretensión de la Compañía del tranvía a vapor de Flassá a Palamós, de obtener una nueva prórroga para la construcción del ramal de Puente Mayor a Bañolas.

Para justificar tal pretensión, la expresada Compañía ha hecho un simulacro de construcción que ha bastado para echar a perder un trozo de la carretera real de Madrid a Francia en el puente sobre el Ter.

El jueves último se constituyó el nuevo Gabinete en la forma siguiente:

Presidencia, Primo de Rivera; Estado, Yanguas; Gobernación, Martínez Anido; Hacienda, Calvo Sotelo; Guerra, Duque de Tetuán; Marina, Corcejo; Fomento, Marqués de Guadalorce; Instrucción Pública, Callejo; Gracia y Justicia, Galo Ponte; Trabajo, Aunós.

El Exmo. Sr. Ministro Gobernación en telegrama circular núm. 463 de fecha de ayer dice al Gobierno Civil de esta provincia lo siguiente:

«Como ampliación mi anterior telegrama circular dándole cuenta formación del nuevo Gobierno me complazco en participar V. S. que por Real decreto se expresará por S. M. su gratitud al Ejército, Marina y Somatenes que tan fiel y disciplinadamente han apoyado al Directorio que cesa en momento de plena autoridad y prestigio y sin disgusto alguno S. M. honrará al Directorio saliente con una comida en su Real Casa y otras distinciones. El nuevo Gobierno continuará la obra de orden Directorio presentará un presupuesto nivelado y preparará la labor política económica y social que en su día ha de constituir la novísima legislación española; la opinión pública ha acogido muy bien la modificación no obstante el arraigo logrado por el Directorio y confía en que su obra se consolidará por esta intervención civil en la política del país; todos los rumores de conspiraciones y rebeldías no tienen otro fundamento que ciertos manejos de algunos militares postergados por la Junta de Clasificación los que se encuentran sometidos a procedimientos y nadie dá importancia al hecho. Los veintiseis meses que ha gobernado el Directorio han sido los más tranquilos y prósperos que España ha conocido en lo que vá de siglo; debe apresurarse a repartir a prensa copias de este despacho que será acogido con interés por su actualidad y anticipación con que se envía a V. S.»

LA VOZ DE GERONA se felicita de la constitución de este Ministerio y tiene puesto en este su confianza de mayores prosperidades para el sentimiento patrio en esta provincia.

Lup. Vda. de M. Llach—Gerona